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Aos trinta dias do mês de Novembro do ano dois mil e seis, pelas vinte 
uma horas, na sede da Junta de Freguesia de Olho Marinho, com a 
presença do Presidente da Junta, José Felipe Leitão Ribeiro, José António 
Canteiro Clemente, Secretário e José Fernando Pereira Mesquita, 
Tesoureiro, o Presidente da Junta iniciou a reunião com a apreciação e a 
análise da correspondência recebida, entrando-se de imediato na 
apreciação dos pontos agendados para a reunião: ------------------------------- 
Ponto n.º 1 - Aquisição de Placas Toponímicas. Atendendo aos pedidos 
que têm chegado junto dos membros do executivo da Junta de Freguesia, o 
Sr. Presidente, propôs que fizesse a aquisição de novas placas toponímicas, 
explicando os motivos porque estão em falta as referidas placas. Esta 
situação deve-se em parte ao facto de estarem a surgir novas ruas no Olho 
Marinho, algumas delas resultantes nomeadamente das novas 
urbanizações, a mais recente, localizada nas imediações da Travessa da 
Arieira / Rua do Jardim e também pelas intervenções efectuadas na 
recuperação de ruas, onde começaram a surgir novas edificações. Após as 
explicações apresentadas, o Sr. Presidente informou que entretanto foram 
realizadas consultas junto de duas firmas da especialidade sediadas no 
Concelho do Bombarral, sendo a Cipul, com sede na Delgada, a firma que 
apresentou melhores preços, qualidade e prazos de entrega, pelo que se 
propõe, considerando os valores em causa, o ajuste directo de vinte placas, 
à firma Cipul. Depois das explicações apresentadas, a proposta em 
apreciação foi aprovada por unanimidade. --------------------------------------- 
Ponto nº. 2 - Espaço Museológico da Junta de Freguesia. Pedido de 
cedência temporária formalizado pelo Eng. Carlos Sousa Técnico Superior 
das Estradas de Portugal (E.P.), para juntar os proprietários dos terrenos 
expropriados, e proceder à assinatura das respectivas escrituras das 
parcelas rústicas expropriadas destinadas à construção do Lanço do I.P.6, 
recentemente inaugurado. Sobre este assunto, o Sr. Presidente informou os 
restantes membros do executivo, sobre a pretensão apresentada pelo 
representante das Estradas de Portugal, Eng. Carlos Sousa, relativamente 
à cedência do espaço durante quatro dias, para receber os proprietários dos 
terrenos expropriados e celebrar as respectivas escrituras dos terrenos. -----          
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Ponto n.º 3- Aquisição de um Martelo Pneumático. Sobre este assunto o 
Sr. Presidente da Junta informou os restantes membros do executivo sobre 
a necessidade e urgência de se adquirir um novo equipamento, 
considerando a avaria que entretanto surgiu. ------------------------------------
Depois da consulta efectuada junto do representante da marca, soube-se 
que os custos de reparação são elevados, assim como, o facto de não serem 
dadas garantias fiáveis da reparação. Perante esta situação, o Sr. José 
Fernando Mesquita, disse que na sua opinião, era preferível adquirir um 
equipamento novo (martelo pneumático), salientando que em termos 
práticos, atendendo aos custos da reparação e a inexistência de garantias 
fiáveis da reparação, a reparação, não se justifica. Face ao exposto, o Sr. 
Presidente propôs que se faça uma consulta às casas da especialidade em 
Caldas da Rainha, ficando ainda aprovado por unanimidade a aquisição e 
o ajuste directo, tendo em conta a falta e os problemas resultantes da uma 
ausência mais ou menos longa, do referido equipamento. ---------------------- 
Ponto n.º 3 - Aquisição de equipamentos de vigilância e gravação. O Sr. 
Presidente informou que considera urgente procurar soluções para 
minimizar os graves problemas de insegurança, provocados de forma 
continuada, pela Sr.ª Maria Rosa Silva Gonçalves, que sofre de 
perturbações mentais graves. Esta situação, arrasta-se há vários meses, 
tendo inicialmente começado apenas com insultos verbais esporádicos, até 
que entretanto começam a surgir pequenos distúrbios na via pública e 
ultimamente, as ameaças físicas repetem-se várias vezes ao dia às 
funcionárias da Junta e aos utentes que procuram os serviços prestados na 
sede da Autarquia. Para além das situações enumerados, nota-se também 
uma certa passividade por parte da G.N.R. e serviços de saúde, alegando 
entre outros motivos, que têm dificuldade em actuar porque a pessoa em 
causa tem marido e outros familiares, apesar da existência de testemunhas 
e das informações enviadas por escrito pelos membros do executivo e 
funcionários. Assim, pelos motivos apontados e para que amanhã 
possamos exibir as provas de insegurança vividas pelas funcionárias e 
utentes, juntando a tudo isto, os assaltos recentemente ocorridos em 
residências particulares, o Sr. Presidente propõe, que se melhore o sistema 
de segurança existente, adquirindo ao mesmo fornecedor dos equipamentos 
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de vigilância existentes, um novo e mais fiável sistema de gravação e 
reprodução de imagens. Após as explicações apresentadas, a proposta do 
Sr. Presidente foi aprovada por unanimidade, incluindo o ajuste directo 
destinados à aquisição dos referidos equipamentos à mesma firma que 
forneceu os equipamentos de vigilância e segurança existentes, sedeada no 
Bombarral. -------------------------------------------------------------- 
Ponto n.º 4- Apreciação e eventual aprovação da proposta apresentada 
pela empresa Mekewiseque, Equipe de Design Gráfico/Wedesign, empresa 
que construiu e tem vindo a dar apoio técnico à página de Internet da 
Junta de Freguesia. O Sr. Presidente da Junta propôs que se analisasse 
novamente esta proposta, explicando de forma detalhada os motivos e a 
necessidade que existe em implementar novas funcionalidades, para 
melhorar a gestão dos conteúdos do Sítio (Website), 
www.olhomarinho.net. O Sr. Presidente, informou que se trata de uma 
ferramenta electrónica muito importante, que permite diminuir os custos 
de manutenção e gestão do Website (Sitio). A nova proposta é uma 
adenda à primeira apresentada em 24/04/06, pela mesma empresa que 
concebeu e criou a página de Internet da nossa Freguesia, sendo portanto 
o resultado das negociações desenvolvidas, que o novo valor passou para 
dois mil e quinhentos e cinquenta euros mais I.V.A, informou o Sr. 
Presidente. Agora sim, disse o Sr. Presidente, estamos perante um valor 
justo, pelo que propõe o respectivo ajuste directo. Depois das explicações 
apresentadas a proposta em apreciação foi aprovada por unanimidade. ---- 
Ponto n.º 5- Aquisição de um Gerador. Sobre este assunto, o Sr. Presidente 
da Junta, informou o executivo, que está a decorrer num dos espaços 
comerciais de Caldas da Rainha, uma promoção que engloba vários 
equipamentos, nomeadamente geradores. Atendendo à falta que um 
equipamento deste tipo faz na nossa Autarquia, evitando por exemplo, 
que os funcionários da Junta de Freguesia continuem a pedir aos 
moradores, a cedência de luz eléctrica, situação que muitas vezes não é 
bem aceite, o Sr. Presidente propõe que se aproveite a referida promoção, 
tendo em conta o facto do valor não ultrapassa os quinhentos e cinquenta 
euros com IVA incluído, propõe a aquisição do equipamento por ajuste 
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directo. No final das explicações apresentadas, a proposta foi aprovada 
por unanimidade. ---------------------------------------------------------------------- 
Ponto n.º 6 – Seguros, negociar melhores condições. O Sr. Presidente 
propôs aos restantes elementos do executivo que sejam iniciados contactos 
junto de outros mediadores de seguros, para se encontrem valores mais 
baixos, uma vez que os actuais estão segundo disse muito elevados. Esta 
proposta foi aprovada por unanimidade. ----------------------------------------- 
Ponto nº. 7 - 22 de Novembro de 06, Visita do executivo da Câmara 
Municipal de Óbidos à Freguesia do Olho Marinho. Por iniciativa do Sr. 
Presidente, Dr. Telmo Faria, o executivo da Câmara, na sequência de 
visitas de trabalho que têm vindo a efectuar às Freguesias do Concelho, a 
visita à freguesia do Olho Marinho aconteceu no dia 22 do corrente mês. 
Como se trata de uma visita de trabalho, o Sr. Presidente da Junta em 
conjunto com os restantes membros do executivo elaboram e propuseram 
uma agenda de trabalhos, previamente enviada ao executivo Camarário, 
onde constam os seguintes pontos considerados prioritários que em 
simultâneo passamos a analisar: --------------------------------------------------- 

a) – Apresentação e análise da Venda da parcela urbana, por Hasta 
Pública, da parcela urbana, Campo da Bola Campo da Feira. Esta 
proposta, tal como informou o Sr. Presidente da Junta, depois de 
aprovada pelo executivo da Junta e posteriormente, aprovada pela 
Assembleia de Freguesia, com sete votos a favor e dois votos contra 
apresentados pelos Membros eleitos pelo Partido Socialista. O Sr. 
Presidente da Câmara Dr. Telmo Faria e os restantes membros do 
executivo mostraram-se a sua satisfação pelo facto da Hasta 
Pública ter sido aprovada, prometendo imediatamente todo o apoio 
necessário para possamos levar por diante este projecto, bem como, o 
apoio do parque de máquinas da Câmara nos diversos trabalhos de 
movimentação de terras e outros que vierem a ser necessários. -------- 

b) – Construção da sede da Junta de Freguesia. Este assunto foi uma 
vez mais abordado, sendo na altura, prometido apoio total, na 
execução das obras por parte do Município. ------------------------------ 

c) - Casa Mortuária. Sobre este ponto o Sr. Presidente da Câmara 
informou que é muito difícil apoiar este projecto, porque o Cemitério 
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é da Freguesia e por esse motivo, não vê viabilidade em 
disponibilizar as necessárias verbas para executar as obras. ---------- 

d) – Aquisição de equipamentos por Leasing. Relativamente a este 
assunto, o Sr. Presidente da Câmara, salientou que se trata da 
aquisição de um tractor de noventa cavalos com carregador frontal, 
balde e atrelado, equipamentos que considera muito úteis para as 
Juntas de Freguesia do Concelho, os quais vão permitir num futuro 
breve o desempenho em tempo útil dos chamados pequenos 
trabalhos, aliviando deste modo a frota de máquinas do Municipio, 
permitindo nestas circunstâncias que o Município desenvolva 
outros trabalhos de maior envergadura, rentabilizando de forma 
bastante significativa, o parque de máquinas da Câmara. Pelos 
motivos apontados, o Sr. Presidente da Câmara salientou que para 
o efeito, foi aprovado e reformulado o pacote de delegação de 
competências dotando-o com os necessários meios financeiros que 
permitem a aquisição dos referidos equipamentos.-----------------------            

e) Ainda no decorrer da reunião, o Sr. Presidente da Câmara, informou 
o executivo da Junta de Freguesia, que está a ser desenvolvido um 
projecto muito importante na área da educação em parceria com o 
Ministério da Educação, o qual visa a criação de um Parque 
Escolar nesta zona do Concelho, dotado de meios audiovisuais 
inseridos num conjunto de modernas infra-estruturas, semelhantes 
ao novo parque escolar de Óbidos, cuja construção já foi iniciada, 
acabando portanto com as salas de aula dispersas pelas freguesia 
localizadas nesta zona do Concelho de Óbidos. Seguidamente 
salientou que este projecto para além englobar dos alunos da 
Freguesia de Olho Marinho irá também englobar os alunos das 
Freguesias de Amoreira, Vau e talvez do Sobral da Lagoa. Após as 
explicações apresentadas pelo Sr. Presidente da Câmara, o Sr. 
Presidente da Junta, interveio dizendo que em princípio concorda 
com a proposta apresentada, contudo, chamou a atenção para o 
elevado número de alunos existentes no Olho Marinho, que neste 
momento ronda os cento e oitenta e cinco alunos, solicitando pelos 
motivos apresentados e porque a Freguesia do Olho Marinho é a 
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maior termos de população, o futuro parque escolar deverá ser 
construído o mais próximo possível do núcleo central da Freguesia, 
dizendo ainda que o local mais indicado e mais central para as três 
freguesias, é a parcela de terreno pertencente à firma Celbi/Stora, a 
mesma parcela onde inicialmente foi pensado projectar o parque 
empresarial, localizada junto à estrada Nacional 114, junto ao 
limite da área geográfica da freguesia do Olho Marinho. --------------  

f) Após o almoço, que decorreu nas instalações da empresa turística 
«Campo Aventura», sedeada no Moinho do Pagador, freguesia do 
Olho Marinho, o Sr. Presidente da Câmara e o Vereador Humberto 
Marques, por motivos profissionais retiraram-se para Óbidos, 
ficando o Sr. Vice-presidente, Vereador Pedro Félix e o Vereador 
Paulo Leandro para dar continuidade à visita de trabalho. A visita 
prosseguiu agora em direcção aos locais onde será construída a 
futura variante ao Olho Marinho, uma obra com financiamento 
aprovado, prometida no mandato anterior, seguindo-se a visita à 
Zona classificada como R. E. N., local onde continuam amontoadas 
várias dezenas de toneladas de Ferro Velho. Esta insólita situação 
para além de representar um grave problema ambiental, 
infelizmente continua por resolver há mais de um ano, onde se 
encontram de forma desordenada, pneus, baterias, carros velhos, 
óleos derramados e outros materiais altamente poluentes. Após a 
passagem pela zona do Ferro Velho, visitamos o local onde existia 
um depósito de água com capacidade para cerca de 180 mil litros, 
destinados a apoiar os bombeiros no combate aos incêndios, 
recentemente destruído de acordo com as informações prestadas por 
alguns elementos da população pelo Sr. Mário Jorge Ferreira 
Matos, conforme informação enviada à Câmara. No decorrer da 
visita, disse o Sr. Presidente da Junta, esperamos que os Srs. 
Vereadores tenham ficado suficientemente sensibilizados com o que 
viram na Freguesia de olho Marinho, é uma situação que arrasta há 
cerca de um ano, tudo continua na mesma, isto é, o Sr. Mário Jorge 
Ferreira Matos, continua a actuar de forma impune, apesar das 
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informações e diligência que vêm sendo efectuadas pelo executivo da 
Junta de Freguesia. ---------------------------------------------------------- 

g) – Por último, a visita incidiu sobre o local seleccionado para a 
construção do futuro Parque Desportivo e Campo da Feira, um 
espaço com uma área aproximada de quatro hectares, que uma vez 
mais mereceu a concordância dos membros do executivo Camarário 
ali presentes. De salientar que o Sr. Presidente da Junta, no 
decorrer da sua primeira intervenção junto da totalidade dos 
membros do executivo Camarário, informou que as negociações, 
estão a decorrer, salientando que uma das paralelas rústicas já foi 
adquirida e que presentemente, os restantes proprietários mostram 
disponibilidade para vender as restantes parcelas, num total de sete.  

h) No final da vista o Executivo da Junta reuniu para uma rápida 
avaliação da visita, concluindo que para além de algumas 
promessas, em termos práticos, exceptuando o projecto do novo 
complexo escolar e a construção da sede da Junta, infelizmente 
nada mais foi anunciado ou projectado no que se refere a executar 
no curto prazo. Assim somos levados a concluir que em termos 
práticos, dado que está a terminar o primeiro ano deste mandato, 
nada foi feito no Olho Marinho, por isso, podemos dizer, ficamos 
com uma mão cheia de nada! ------------------------------------------------  

Ponto n.º 8 – Ampliação do Cemitério, Montagem do Portão. Os 
trabalhos de ampliação do cemitério n.º 2 estão a decorrer dentro da 
normalidade inicialmente prevista. Presentemente procede-se à 
colocação do sistema de drenagem e pavimentação dos arruamentos 
seguindo-se o derrube de parte do muro para interligar os dois espaços. 
Ponto n.º 9 - Olhos d’Água. Depois de mais um período de seca 
extrema, (desde Abril de 2006) as nascentes do Olho Marinho 
iniciaram a sua renovação na noite de 18 para 19 de Novembro de 
2006. No início do Outono do ano de 2006, os serviços de meteorologia 
anunciavam que o Inverno que avizinha, seria muito frio, apesar de 
estarmos a viver um resto de Outono ameno mas chuvoso, antecedido 
por um período de Primavera/Verão, com temperaturas muito acima da 
média. Estes foram em termos meteorológicos os principais factores que 
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levaram a classificar o ano de 2006, como o quinto ano mais quente 
desde 1931. Estamos portanto a viver um período que confirma a 
tendência para a ocorrência de Em Portugal Continental, de situações 
de seca, infelizmente uma realidade que infelizmente se está a repetir 
cada vez com maior incidência, desde os últimos dez anos do século 
XX, sendo no entanto a seca mais longa, a que aconteceu nos anos 
quarenta, com situações de seca extrema em várias zonas do Pais, 
sendo no caso concreto do Olho Marinho em 1945, quando pela 
primeira no século XX, secaram por completo as principais nascentes e 
muitos poços, apesar dos consumos locais e as captações efectuadas, 
serem muito inferiores que as actuais. Esta seca, no caso concreto do 
Olho Marinho, obrigou a população a juntar-se para construir o poço 
ainda hoje existente, com uma profundidade aproximada de cinco 
metros, garantindo deste modo o abastecimento de água aos cerca de 
mil habitantes do Olho Marinho e populações vizinhas, em especial os 
residentes nos Casais da Cesareda. Pela profundidade do poço, 
chegamos podemos concluir que os níveis freáticos desceram cerca de 
cinco metros. ----------------------------------------------------------------------- 
As secas em Portugal são hoje um fenómeno com tendência a agravar-
se desde a década de noventa do século XX. Este ano, apesar de 
estarmos praticamente no fim do Outono, só agora é que surgiram as 
primeiras chuvadas, cujos volumes de pluviosidade estão a repor os 
níveis freáticos, situação que encheu de alegria os corações de muitos 
Olhomarinhenses, quando viram o seu Ex-líbris, o Olho da Cabra e 
outras nascentes de menor dimensão, mostrar uma vez mais a força dos 
bons velhos tempos. A título de informação, podemos ainda adiantar 
que no decorrer dos últimos 60 anos, durante um período de 27 dos 
anos, a ocorrência de precipitações foi sempre abaixo do normal (8 dos 
quais climaticamente considerados de muito secos). A seca, para além 
de ser uma catástrofe natural, segundo os cientistas, é uma fenómeno 
resultante do chamado aquecimento global, motivado pela desenfreada 
emissão de gases para a atmosfera especialmente pelos países mais 
industrializados, onde se destacam a América do Norte Canadá, 
Alemanha, China, Índia, que provocam o chamado efeito estufa, cujas 
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repercussões são cada vez mais perigosas para o equilíbrio dos 
ecossistemas, com efeitos que se repercutem de forma negativa nos mais 
variados sectores incluindo as actividades sócio-económicas. ------------- 
Ponto n.º 10-. Fortes Chuvadas durante a madrugada do dia 23 e o dia 
24 de Novembro, provocam algumas inundações – As fortes chuvadas 
que se fizeram sentir na Região Oeste, depois de um longo período de 
seca, provocaram inundações nas povoações, Olho Marinho, Óbidos, 
Lourinhã e Bombarral. Os prejuízos mais avultados com um elevado 
número de casas alagadas, cortes de estradas e a interrupção da linha 
de caminho de ferro durante várias horas, registaram-se nas baixas de 
Óbidos, (junto à Ponte do Arnóia), Vila da Lourinhã e na vila do 
Bombarral. No caso concreto do Olho Marinho, as inundações 
registadas atingiram as zonas baixas, nomeadamente no sítio das 
Tufeiras de Baixo, junto ao novo viaduto do I.P.6, construído sobre o 
Rio Olho Marinho. No que se refere à zona residencial, registaram-se 
uma vez mais inundações na rua Manuel Rodrigues Tocha. Estas 
inundações, comparativamente com as ultimas, ocorridas há cerca de 
seis anos, foram de menor gravidade. A repetição das inundações nesta 
zona, é o resultado da insuficiente drenagem de águas pluviais que 
correm ao longo do Vale das Pedras, um Vale, com uma Bacia de 
Cheia, calculada em trezentos hectares. A cheia deste ano, atingiu 
cerca de dois metros de altura, motivada pela insuficiente drenagem 
das águas pluviais junto à zona onde foram construídas uma parte das 
habitações ali existentes, felizmente, protegidas por um muro de 
suporte. Para minimizar esta grave situação e o perigo que representa 
para as habitações, foi necessário solicitar o apoio dos Bombeiros e 
Maquinas da Câmara, que no local ajudaram a minimizar a situação. 
Durante a ocorrência, para além dos elementos do executivo da Junta 
de Freguesia, estiveram presentes os Vereadores Paulo Leandro e 
Humberto Marques. O Vereador Humberto Marques, em diálogo com 
moradores prometeu de viva voz, ajudar a resolver a situação, logo que 
as condições climatéricas permitam fazer a respectiva intervenção. O 
Sr. Presidente da Junta sobre este assunto, aproveitou para salientar o 
facto de este ano, apesar das fortes chuvadas que se fizeram sentir, não 
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se registaram as habituais inundações na zona do Rossio, como 
habitualmente acontecia nestas ocasiões. Esta nova situação, salientou 
o Sr. Presidente, foi o resultado das negociações desenvolvidas pelo 
anterior executivo da Junta de Freguesia, enquanto decorriam os 
trabalhos no traçado do I.P.6 na área geográfica da Freguesia, 
resultados agora testados pela primeira vez de forma positiva. Para 
além disso, à que juntar os trabalhos de recuperação desenvolvidos ao 
longo da Ribeira das Barrocas. Por isso hoje, podemos dizer com 
satisfação que foi conseguida uma substancial melhoria, na segurança 
de pessoas e bens, resultante dos trabalhos de drenagem das águas 
pluviais, que afectavam a zona baixa do Olho Marinho, como 
aconteceu há cerca de seis anos na zona do Rossio. ------------------------- 
Ponto n.º 11- Óbidos Vila Natal. Vila Natal, é mais um evento do 
Município de Óbidos, que por certo vai ser um êxito, com data de início 
previsto para o dia trinta de Novembro, prolongando-se até ao dia seis 
de Janeiro de dois mil e sete. A Junta de Freguesia juntamente com as 
restantes Juntas do Concelho participa no evento a convite do 
Municipio com uma Arvore de Natal em parceria com o Centro Social, 
a União de Amigos do Olho Marinho, o Rancho folclórico local e o 
Centro de Gestão Agrícola. ----------------------------------------------------- 
* Por nada mais haver a tratar, pelas vinte e três horas o Presidente da 
Junta declarou encerrada a reunião, do que para constar se lavrou a 
presente acta, que foi aprovada em minuta. * E eu, José António 
Canteiro Clemente, secretário da Junta de Freguesia, lavrei esta acta 
que também vou assinar. ----------------------- 

O Presidente da Junta de Freguesia 
 

------------------------------------------------------ 
José Felipe Leitão Ribeiro (Eng.) 

O Secretário 
 

------------------------------------------------------- 
José António Canteiro Clemente 

O Tesoureiro 
------------------------------------------------------- 

José Fernando Pereira Mesquita 
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